

“奔跑”的状态源于热情、责任和奉献

忙,杨丽总是忙个不停,激情如火,一天“奔跑”——两天时间,她连续出席四场工会活动,还不算一个晚上为了解某系统职工情况而一通电话打到深夜。而这只是杨丽多年工作中的普通片断。(见本报5月12日报道)

从一名普通工人,到云南省昆明市总工会主席、昆明市人大常委会副主任,杨丽风风火火,即使到将要退休的一刻,依然激情饱满,争分夺秒,力求尽善尽美。她这种全身心投入的“奔跑”状态,这种令人“眼花缭乱”的工作节奏,构成一道动人的风景,感染着很多人。

这种“奔跑”状态源于一种职业的热情与执著。只有从内心能深刻理解“工会组织是党和政府联系职工群众的桥梁和纽带”

迎着每一天升起的朝阳,让每一天都精彩起来,让每一瞬间都充实起来——我们需要更多这样的工会干部,需要这样一种工作状态和精神状态

的内涵,能准确把握工会定位和职能的人,才会清醒地意识到今天工会工作的重要意义,意识到一名工会干部身上的责任有多重,并进而才会全身心投入其中,甚至享受着工作中“奔跑”的节奏而不知疲倦。无论从事哪种职业,信念总是第一位的。相比起来,那种只是把工作当成一个饭碗或一席官位的人,那种对工作群众感情淡漠、对职工利益无动于衷的人,是不可能对工会工作抱有多高热情的。

这种“奔跑”状态源于对工会工作的责

任意识、使命意识。今天,困难群体的救助,集体协商的推进,非公企业工会维权机制的完善等等,工会工作面临的新课题一个接着一个,党和政府对工会寄予厚望,广大职工对工会寄予厚望。我们没有理由不全身心投入,没有理由不倾心倾力而为。让更多的职工感受到党和政府以及工会组织的温暖,我们需要做的事情还有很多。是一心一意,还是三心二意?是心无旁骛,还是心猿意马?是全身心投入,还是心不在焉?效果会迥然不同,体现在工作上,前者是勇于攻

坚克难,后者可能是绕着矛盾走,躲着问题走;前者是积极进取,琢磨新点子,探求新路子,后者可能是因循守旧,得过且过。尤其是基层工会工作,事无巨细,从策划、动员、部署、协调、督促,到检查、总结、表彰……每项工作都步步相接,环环相扣,它要求工会干部每天张罗着当天要忙的事,同时还要筹划着下一步要做的事,这离不开高度的责任意识。

这种“奔跑”状态源于一种奉献精神。“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?

如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一粒粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远地坚守着你生活的岗位?”做好工会工作,没有一种奉献精神不行,没有一种不畏困难、勇于创新的进取心态不行。在多元复杂的现实中,昨天的做法未必适于今天。面对新情况新问题,需要迎难而上,需要开拓创新。新形势下,那种照本宣科的做法远远落后于时代要求,那种不求有功但求无过、得过且过的工作状态早已跟不上时代节拍,必须及时转变。

迎着每一天升起的朝阳,让每一天都精彩起来,让每一瞬间都充实起来——我们需要更多这样的工会干部,需要这样一种工作状态和精神状态。

如此陪访 不是办法

□罗瑞明

2007年起,广东兴宁村民陈伟华等多次上访,反映在水库移民身份确认时所遭遇的问题。上访途中,当地政府部门屡次截访,并陪同他游山玩水。信访花费已成当地政府一项重要开支。一位工作人员说,“人民内部的问题用人民币解决”。(见5月11日《南方农村报》)

官员陪访仅限于广东,如江西瑞金推出“陪访制”,即由村级、乡镇干部陪访民去上访。村民上访干部相随,陪吃、陪住、陪上访,如此“三陪”看起来殷勤到了家,实际上是担心村民越级上访给当地造成影响,带来麻烦。

上访是要成本的,纵然有人陪,包吃包住,最起码会耽误上访者时间,不是到了迫不得已的地步,通常没有哪个人愿意去上访,村民上访说明当地没有解决好或难以解决问题。此时,当地官员应尽力的,是帮其解决问题,或者向上级反映,提出解决问题的意见。

为什么当地官员“三陪”信访者?这里面有原因,有人越级上访,意味着当地干部某些事情没有尽到责任,轻则受批评,重则受处分。因而,为了让当地人不上访,不少地方官员想尽了办法,以往曾出现对信访人进行跟踪、拦截,到上级有关部门门口蹲守。现今更有“新办法”,来了硬的来软的,“陪同”上访。

而真正想解决问题的人根本不在乎这一套,反而由此助长了越级上访之风——有如此厚待,可上访可不上访的人就能决定去上访。由此上访问题很难缓解,“三陪”官员会越来越多,开支越来越大,导致恶性循环。

圈点新闻

□黄哲雯

逼认繁体字

●新闻——

据《人民日报》报道,河南漯河市有关部门下文,在全市范围内开展“读《说文》、识繁体、解汉字”活动,要求每人要读一遍《说文解字》,每人至少认识500个繁体字。

●圈点——

想不想读《说文解字》和认繁体字,完全是个人之事。只因为《说文解字》的作者是家乡人,便生发出上述“创意”以弘扬文化产业,这劲儿似乎没使对地方。

留住古建筑

●新闻——

中国青年报社会调查中心的一项调查显示,72.2%的人认为,因城市经济建设而牺牲环境或古建的做法是官员追求政绩的结果,93.8%的人愿意所在城市完整保留古建筑。

●圈点——

古建筑的价值不仅仅在于其本身,更在于它们是一座城市的历史、灵魂。城市的真正主人当为市民,古建筑的命运也应多听听市民的意见。可问题偏偏出在这里,喜欢古建筑的市民往往无权留下它们。

抓贼有指标

●新闻——

偷一包馒头罚50元、偷钱包罚6200元……据《广州日报》报道,广州某超市的一名离职保安报料称,“抓到小偷就敲一敲”,每月为超市带来上万元收入。超市还给保安员等人定下每月“抓小偷”的达标量。

●圈点——

真是生财有“道”!且不论超市有无惩罚小偷的权力,单就给保安员每月下抓小偷指标一事来说,是不是效仿了某些下罚款指标的做法?如此“学习”,不是啥正道。

中国新闻名专栏 | 社评

新《消费者权益保护法》修订第二次征求意见稿面世,据5月11日《扬子晚报》报道,修订后的法律最迟年后出台。修订稿将消法第49条修改为:经营者提供商品或者服务时,有欺诈、胁迫或者强制交易等行为的,消费者除要求赔偿损失外,还可以向经营者要求支付购买商品的价款或者接受服务的费用的X倍以内的赔偿金。

毋庸讳言,相比于目前的假一罚一,将罚金提到假一罚X,确是进步,但X到底是多少,不得而知。新消法有必要借鉴食品安全法的假一罚十,把惩罚性赔偿制度由一倍提高到十倍。其实,即使提高到假一罚十,与消费者所渴望的惩罚性赔偿仍有距离。

我们知道,在一些国家,惩罚性赔偿是没有上限的。曾经有一位美国老太太被温度过高的麦当劳咖啡烫伤,将麦当劳告上法庭。法院最终判决麦当劳赔偿老太太医疗费、精神损失费16万美元,惩罚性赔款270万美元。此后麦当劳不仅认错,而且积极设置防备措施。反观假一罚十,仍显偏软,比如某

新闻观察

□王石川

惩罚性赔偿之外还需赋权消费者

消费者购置假货,价值1元人民币,即便惩罚10倍,也才10元,区区10元显然不能让商家受到触动。

基于此,笔者期待,既然要加大对经营者的惩罚,不妨步子再大一点、力度更猛一点,离真正的惩罚性赔偿更近一点。并且,引入惩罚性赔偿,只是第一步。要捍卫消费者权益,归根到底需要两点。

一方面是政府加大监管。应该说,一些假货盛行,与监管失灵有极大干系。在有的国

家,监管部门有权进驻到工厂,在商品出厂之前就检查其质量和生产过程,而不是在商品到了商场之后才检查。而我国,不少监管部门似乎习惯于事后应付,从源头监管的做法不多。

另一方面是赋权消费者。其实,身为消费者,每个人都极其关心自己的吃穿用,他们一旦遭遇或闻听不卫生的食物、不合格的衣服和有问题的用品,无不惊慌和忧虑。因此,消费者最渴望商品安全,他们也最有动力参与

监督。为此,就需要进行制度建构,扩大公民参与和监督的范围。在这方面,他山之石可以攻玉。有报道称,被称为美国“现代消费者运动之父”的拉尔夫·纳德,其每一项调查都促使政府制定出相应的安全法律法规,或迫使某个行业采取改进措施,为消费者保护运动增添了许多实实在在的内容。显然,如果多一些这样的消费者,商家就必然有所忌惮,从而敬畏消费者、敬畏法律。所以,赋权消费者,很重要。

图说

□赵春青/画



无奈

据《东南快报》报道,2010年,我国部分一线城市暗涌“白领返乡潮”。智联招聘的调查显示,8成白领有逃离“京沪穗”等大城市的念头。

许多年来,经济发达的一线城市是大批年轻人的梦想之地,为了在一线城市就业,一些人忍受了许多“委屈”。“返乡”现象的出现,还从一个方面反映了高房价对人们生活的巨大压力。

大众话题

□梁江涛

“保护污企领导小组”的“三个绝招”

“真不知到底是该老百姓为化工厂让路,还是化工厂为老百姓让路。”面对记者,河南省新乡市封丘县一位村干部满脸无奈。他所说的化工厂名叫新乡市黄河化工有限公司。这家在有关部门三令五申下勒令停产的企业,自今年3月起又开始违法生产甲醇。5月7日,封丘县政府下发红头文件,组建领导小组为该工厂正常生产“保驾护航”。(见5月11日《中国青年报》)

保护排污企业的“领导小组”的出现,表明以往广受诟病的地方保护主义在一些地方不仅没有消失,反而变本加厉。它的“三大绝招”值得分析。

其一,以“维稳”名义防百姓告状。领导小组以县长为组长,包含重要部门的18名干部。据知情者说,领导小组成立的真实用意,并不在于协调处理问题,而是“防止老百姓告状”。

在一些人眼里,“维稳”是只筐,有了它,用公共资源对抗民意也就顺理成章。

其二,捆绑环保部门,堵住嘴巴。环保局长赫然以企业服务组成员的身份出现在“领导小组”的红头文件名单中。为企业服务固然

是环保部门的当然职责,但是离开法律与监管谈服务,迫于“保持一致”而失声,放纵污染企业肆意排污,就会导致失职甚至是渎职。这

家企业排放的污染物,连动物都难以幸免,当地环保部门却视而不见,就很能说明问题。

其三,居民让路,污企做大。这家企业早就成为河南省环保厅要求重点监控的排污企业之一,可在被责令停产之后又奇迹般地复活。

原因在于该项目排在全县重点推进的10个大项目中的第一位。困扰居民的污染问题未能解决,大项目却“一路绿灯”,面对污染,搬走了居民就能尘埃落定?

“污企领导小组”这个怪胎的横空出世,折射出畸形的政绩观。让我们再一次认识到,发展绿色经济任重道远。

创造“在校师生零死亡”奇迹的校长

新华社记者 王雁霖

4月14日7时49分,青海省玉树藏族自治州玉树县发生7.1级地震。顷刻间,美丽的高原古镇化为一片废墟……

玉树县第一民族中学经过这场劫难的洗礼,4排与学校同龄的平房宿舍楼顷刻坍塌,一栋建于世纪80年代的教学楼塌了一半,另两栋建于2000年后的教学楼建筑状况略好,但也成为危房。然而,全校近900名师生却安然无恙,创造了“在校师生零死亡”的奇迹。

奇迹并非出于偶然——校长布周才仁,这个坚毅的康巴汉子自汶川地震之后为学校防震减灾所做的一切工作,终于在剧烈的地震中,保护了近900条鲜活的生命。

奇迹并非出于偶然——校长布周才仁,这个坚毅的康巴汉子自汶川地震之后为学校防震减灾所做的一切工作,终于在剧烈的地震中,保护了近900条鲜活的生命。

防震,源于汶川之后的忧虑

2008年汶川地震以后,布周才仁的脑海里,时刻紧绷着一根防震的弦儿,以至于每半个月他都要组织一次防震演练。

这样高频率的防震演练,惹出了不少争议。学生们倒是对这种新鲜事物满心欢喜,但一些老师认为他是“搞形式”、“瞎折腾”,一些家长更是恼火大骂,“整天搞这些不吉利的事情!”……总之,大家都不愿意浪费时间和力气在“没谱儿”的事情上。

这次,布周才仁没有“从善如流”,反而倔强地将防震演练一如既往地进行下来。

学校一栋今年3月份刚刚投入使用的新教学楼,除正门之外,楼房两侧各有一道铁门,平时并不上锁。有些顽皮的学生会偷偷溜

到铁门外大小便、抽烟,甚至从铁门溜出去逃课。久而久之,老师们管不住了,纷纷要求校长下令用空心砖垒墙把两道铁门彻底堵住,却都被布周才仁坚决否定了。

“这两道门是重要的逃生出口啊。”布周才仁劝说老师要加强学生监管,但坚决反对堵住那两道逃生之门,并下令不准上锁。地震来临时,不少学生就是从这两道门中“死里逃生”。

有些男学生很调皮,把教学楼里悬挂“紧急出口”牌子的铁杆当作锻炼臂力的工具,一来二去扯坏了不少“紧急出口”牌子。但是,只要发现牌子被扯掉了,布周才仁会马上让工人换上新的。从教学楼投入使用到地震发生时,“紧急出口”牌子已经换了3个。

但孩子毕竟是孩子,地震来时教学楼墙体开始裂缝,砖头噼里啪啦地往下掉,几十个窗玻璃破裂的巨大声响让人不寒而栗,有的胆小的孩子被吓蒙了,两腿瘫软到走都走不动;有的则在教学楼里惊慌失措地离开教学楼。

但孩子毕竟是孩子,地震来时教学楼里的老师们得益于平常的地震演练,下意识地下令学生排好队,有秩序地从3个出口撤出。有的老师专门在楼梯拐角处看护学生,以免发生踩踏事件。

“平时的逃生演练真的派上了大用场……”语文老师多杰卓玛提起地震,仍心有余悸。

地震时,布周才仁刚刚起床,连鞋和袜子都没来得及穿,便一路狂奔到学校。

当看到学生们在值班老师、班主任的带领下,已经按班级列队站好在操场上时,布周才仁激动地“半天说不出一个字儿”,提到噪

子眼儿的心终于落了地。他在操场上来回奔跑,组织老师清点人数、汇报人数,当得到“学生一个都没少!”的答复时,布周才仁这才发现,双脚已被满地的碎玻璃碴儿扎得鲜血直流。

学校地处峡谷,距离禅古电厂的水电站仅几公里,布周才仁怕水坝倾覆,下令老师带着学生往山上转移。直到下午6点,确定学校安全了之后,布周才仁才带着孩子们浩浩荡荡地向校园转移。校园里聚集了来领孩子的家长,一一登记之后,他把学生安全地交到家长的手中。

“终于可以给家长们一个交代了……”布周才仁长吁了一口气。

可是,那些孤儿和无人照顾的寄宿生又成了布周才仁的心头病。地震当天他就跑到各个部门要帐篷,又让食堂师傅们从废墟里把锅碗瓢盆和大米、馍馍刨了出来,在救灾帐篷外支起了简易炉灶,给无家可归的学生们一个温暖的家。

康巴汉子的美丽梦想

47岁的布周才仁出生于玉树县下拉秀村,22岁那年来到玉树县第一民族中学担任藏语教师,从此便再也没有离开过这三尺讲坛。

曾经,他有几次动摇过做老师的念头,也有待更好的事业单位向他抛出“橄榄枝”,但布周才仁最终还是选择坚守教师这个光辉的职业。

“我的梦想是:带着学生们在山西呆上3至5年。”布周才仁说,他要让连结古镇都没有出去过的牧区孩子,到内地城市见见世面;也要让山坳里的老师,学学先进的教育理念。

(据新华社玉树5月12日电)

抗震救灾英雄谱

新华社石家庄5月12日电 (杨佑田 李双甫)曾经陷于亏损泥潭的老牌国企华药集团,被冀中能源重组后重新焕发生机与活力。日前,来自华药集团运行情况汇报会上的消息说,一季度,该集团实现销售收入20亿元,同比增长60.3%;实现利润1.5亿元,同比增长18.2%。

2009年6月,着眼于统筹解决华药改革发展的突出问题,振兴河北省医药产业,省委、省政府作出了冀中能源重组华北制药的决定。重组近一年来,华北制药进行了大刀阔